

Отзыв

об автореферате диссертации Михайленко Елизаветы Ивановны «Управленческая элита Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств: механизмы и практики построения общественно-государственного диалога (вторая половина XIX – начало XX вв.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история

Тема диссертационного исследования Е.И. Михайленко находится в русле традиционного для Омской исторической школы и важного направления современной исторической науки – истории управления в Российской империи. Продолжением и развитием трудов учителей и предшественников явилась разработка проблемы взаимодействия власти и общества на окраинной территории, с учетом роли экспертного сообщества среди чиновничества и специфики социокультурного облика, круга деятельности и компетенций «окраинного» чиновника.

Диссертация Е.И. Михайленко выполнена в соответствии с основными требованиями к подобным научно-квалификационным работам. Цель и задачи исследования, его объект и предмет, хронологические и территориальные рамки обоснованы и удачно сформулированы. Текст четкий, логичный, хорошо структурированный, информативный. Структура диссертации логична, продумана и соответствует основным задачам. Работа состоит из введения, трёх глав, в каждой из которых содержится по два параграфа, заключения, списка использованных источников и литературы.

В введении дан достаточно полный и содержательный обзор историографии по теме, охарактеризована солидная источниковая база исследования. Оправдано широкое использование в работе личных дел и формулярных списков чиновников, которые стали основой для создания их коллективного портрета.

К числу важнейших достижений Е. И. Михайленко можно отнести следующее. Впервые реконструирован состав управленческой элиты двух крупных генерал-губернаторств с учетом не только формальных, но и неформальных критериев, а также создана и обнародована база данных, включающая информацию о чиновниках, проходивших службу в Западно-

Сибирском и Степном генерал-губернаторствах за довольно большой период. Соискательница серьезно расширяет круг участников диалога власти и общества со стороны власти, характеризуя деятельность лиц, не занимавших высоких ступеней в формальной иерархии, а также жен высокопоставленных администраторов. Она выявила и изучила биографические материалы о чиновниках этих генерал-губернаторств и представила их коллективный портрет.

Работа не свободна и от недочетов. Используя термин «профессиональное сообщество», надо дать его определение. Анализируя коммуникативные практики управленческой элиты и рассматривая неформальные пространства коммуникации, следовало бы, наряду с отмеченными, – вероятно, в рамках публичных мероприятий – обратить внимание и на различные формы светской жизни, которые в изучаемый период все больше смыкались с общественными и даже общественно-политическими.

Автореферат диссертации Е. И. Михайленко полностью отражает содержание диссертации, соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, положения исследования нашли адекватное отражение в публикациях автора. Е. И. Михайленко заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Матханова Наталья Петровна
доктор исторических наук, профессор,
главный научный сотрудник
Института истории СО РАН
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук
630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, д. 8.
телефон: (383)330-13-49 e-mail: istochnik_history@mail.ru